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Al Kapitel 4 (see kursPM)

Bjorn Akerman, Kemi och Bioteknik

Sdkerhetsforhoret
Var: KE

Nar: Idag 15.15 - 17.00

20 min per grupp enligt schemat

Tid
15:15-15:35  Kfl, Kf2, Kf3, Btl, Bt2
16:00-16:20  Bt3, Bt4, BtS, Bt6

16:40-17:00  KI,K2,K3, K4, K5, K6

Krav: Ta med legitimation.

Konsultation: Idag 13:15- 15:00 i FL62, FL63 och FL64

Molecules at work

www.youtube.com/watch?v=2295_VvTxZM

Uppskalning till ett oljefat

hitp://www: ~1&v=Uy-SN5jlogk

1 mol gas vid 25°C och 1 atm




Vad dr temperatur? 1930

v = (3RT/M)2
Al s 156-157

Hastighet v (m/s)
vid 25°C

Hydrogen

World sauna championship

110°C i 18m 16s

Robert Boyle

Omvint
Anvénd att gaser tar plats

Blas upp
en ballong

Andrees luftfard

Jarnfilspdn + svavelsyra —— vitgas
Lab KOO-L2

Varfor ar varm luft ldttare dn kall?




Ammoniumnitrat
NH,NOs(s) 4 N,O(g) +2H,0(g)

oulouse 2001
Azote de France

Lo

Baka sockerkaka

Jasning med hjélp av bakpulver

Oklahoma City 1995

Hur mycket bakpulver behdvs for
att baka en sockerkaka.
Bakpulver innehaller
« Bikarbonat: natriumvétekarbonat

« Citronsyra: en fast syra
« Starkelse: torkmedel

Citronsyran reagerar med bikarbonat och ger koldioxid som
blaser upp degen.

Vilken reaktion sker ?

HCO4(aq) + H* — CO,(g) + H,0(g,))

Antaganden

Volymen okar med 0.5 liter
50% av koldioxiden smiter ut

n(gas) = pV/IRT

Stokiometrin
n = 0.04 mol CO, (g) motsvarar 0.04 mol NaHCOj (s)

Hur manga gram bikarbonat blir det ?
Myarcos= 23+1+12+3+16 = 84 g/mol
Myanco,= 84+ 0.04=3 g

Hur manga gram bakpulver blir det ?
Om 50% av vikten &r NaHCOj; (s) behdvs 6g

Normaldos bakpulver
ltesked=5ml~5g

http://mww.recepten.se/artiklar/maatt_enheter.html

Kakan brukar sjunka ihop nar den kommit ut
ur ugnen, varfor ?

PV =nRT = V = nRT/P

V, =nRT,/P
V, = nRT,/P T i Kelvin !

VN, = T,T,= V, =@ VN

V, =298/373+0,5 = 0.4 dm?




Blandning av gaser
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Gaser ar viktiga inom bioteknik

e Alla levande organismer ar beroende av
gaser eller losta gaser for att leva.

e | industriella processer dar sadana anvands
maste darfor gasfloden och tryck regleras
noga.

Ett exempel &r 6I- och vinindustrin dar s& stora mangder
koldioxid bildas att dvertryck och explosioner ar en verklig risk.

”Hydrogen Economy”: Vatgasekonomi?

H, &r aktuellt som ett mycket "rent” bransle.

0,(9) + 2H,(9) — 2H,0(l) + varme

”Hydrogen Economy”: Vatgasekonomi?

Praktiska problem:

e Lagring och distribution av vétgas
e Direkt forbranning eller brénsleceller?
e VVatgaskallor?

(CHzn)m + O,(g) = MCO,(g) + nH,(9)




Vatgaslagring

Vi behéver ett sétt att lagra vétgas sa
att energi-densiteten blir hég och
sakerheten god.

Ett annat satt att gdra vatgas ar elektrolys
2H,0(l) = O,(9) + 2H,(9)

Elektrolytisk spjéalkning av vatten kraver
mycket energi.

Idealprocessen utnyttjar solenergi for att
spjalka vatten. (Jamfér med fotosyntesen!)

Verkliga gaser ar inte ideala
fast bra néra

Volymen hos 1 mol gas vid 1 atm och 25°C

Ideal gas 22.41

Argon 22.09

Nitrogen

Hydrogen 22.43

van der Waals gaslag

Gas

ammonia

a: attraktion
b: repulsion




